**№** 129 (19830)

Четверг 23 августа

#### Парку «Патриот» - быть!

Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов в парке культуры и отдыха «Зеленый остров» с мэром Черкесска Русланом Тамбиевым осмотрел площадку, которую городские власти выделили под строительство филиала военно-патриотического парка культуры и отдыха «Патриот».

Рашид Темрезов отметил, что полномочный представитель Президента России в СКФО Александр Матовников поддержал его обращение и выразил готовность оказать содействие в реализации данного проекта, инициированного Министерством обороны Российской Федерации.

Территория парка «Зеленый остров» была выбрана не случайно. Именно здесь располагается самая крупная в Северо-Кавказском федеральном военном округе коллекция музейной демилитаризованной техники, насчитывающая 17 экспонатов. Мэрия Черкесска передаст эту коллекцию в филиал парка «Патриот» для создания единой пространственной экспозиции.

Следующим этапом работы по созданию парка «Патриот» станет практическое взаимодействие с Министерством обороны России, которое реализовало проект на территории уже нескольких субъектов.

«Считаю, что этот проект займет важнейшее место в системной работе по военно-патриотическому воспитанию молодого поколения, в том числе через популяризацию сил и возможностей действующей российской армии, а также опыта и знаний наших ветеранов», - подчеркнул Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов.

#### Предварительные итоги уборочной кампании

**Т**Предварительные итоги уборочной кампании 2018 года рассмотрели первый заместитель председателя Правительства Карачаево-Черкесской Республики Эльдар Байчоров, министр сельского хозяйства Анзор Боташев и первый заместитель министра сельского хозяйства Руслан Аслануков.

Министр сельского хозяйства КЧР доложил, что практически во всех районах республики завершена уборка колосовых культур. Полученный урожай нынешнего года превысил результаты, достигнутые в 2017 году, по предварительным прогнозам на 18,3 тыс. тонн.

Руслан Аслануков в свою очередь отметил, что урожайность зерновых колосовых в этом году выросла на 8,5 ц/ га по сравнению с 2017 годом.

Подводя итоги встречи, Эльдар Байчоров отметил, что стабильно из года в год в республике увеличиваются объемы получаемого зерна, растет урожайность, что свидетельствует о положительной динамике в растениеводстве и эффективности использования мер государственной поддержки

### На прием к министру

Министр здравоохранения Карачаево-Черкесии Казим Шаманов провел личный прием граждан, в ходе которого обратились 9 человек.

ения затрагивали вопросы оказания кой помощи в лечебно-профилактических учреждениях региона, получения квот на оказание высокотехнологичной медицинской помощи в федеральных учреждениях, лекарственного обеспечения, поступления по целевому договору в медицинские вузы и т. д.

По всем обращениям были даны разъяснения, взяты на контроль поручения, данные сотрудникам министерства и руководителям подведомственных организаций.

## «Маршруты здоровья»

В минувшие выходные на площади Петрусевича г. Черкесска прошёл очередной, пятый, этап работы мобильного консультационно-профилактического пункта по профилактике наркозависимости среди молодежи «Маршруты здоровья». Мероприятие проходит при поддержке Администрации Главы и Правительства КЧР, Правительства КЧР, Аппарата антинаркотической комиссии и УНК МВД по КЧР.

В ходе мероприятия волонтеры реабилитационного центра «Общество без наркотиков» раздали около 800 брошюр и листовок антинаркотической тематики. Была организована бесплатная консультация по вопросам борьбы с наркоманией и распространением наркотиков. Специалисты реабилитационного центра, психолог Наркологического диспансера г. Черкесска, сотрудники Аппарата антинаркотической комиссии в КЧР и УНК МВД по КЧР приняли участие в этом мероприятии и ответили на все вопросы жителей республиканской столицы.

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР.

## Коротко

■ 17 августа состоялось торжественное празднование 19-летия РГБУ «Дом-интернат общего типа для престарелых и инвалидов» в г. Черкесске. На мероприятии прозвучало немало добрых слов в адрес персонала дома-интерната, за активное участие в жизни учреждения награждались грамотами его жильцы... Песнями и танцами собравшихся порадовали народный ансамбль «Песни России» под руководством Юрия Третьякова, вокальный ансамбль «Нарт» под руководством Владимира Гавриленко, хореографический ансамбль национального танца «Ритмы гор» под руководством Азамата Кумукова, а также жильцы дома-интерната. А еще в этот день, как и положено, были подарки, к при-

меру новый жидкокристаллический телевизор, был сладкий торт со свечками и салют, которым завершился праздник..

Сотрудниками ОВД по Карачаево-Черкесии совместно с отделом Росгвардии в КЧР проведена оперативно-профилактическая операция, целью которой являлось противодействие незаконному изготовлению и обороту оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств. Выявлено более 39 преступлений, связанных с незаконным изготовлением и оборотом оружия и боеприпасов. 34 гражданина привлечены к уголовной и административной ответственности. В ходе проведения оперативных мероприятий из незаконного оборота сотрудниками полиции изъяты 51 единица огнестрельного оружия и более 1000 единиц боеприпасов.

#### - ВНИМАНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ! В редакции существует льготная подписка на газету «День республики»!

ПОЛУЧЕНИЕ ГАЗЕТЫ ПО АДРЕСУ:

г. Черкесск, пл. Кирова, 23, Дом печати, 1-й этаж.

#### **ГЫСЯЧА молодых людей с Северного Кавказа, а так**же других регионов России и стран зарубежья прибыли в Пятигорск для участия во второй смене ІХ Северо-Кавказского молодежного образовательного форума «Машук-2018».

ПОЗДРАВИТЬ ребят с началом важного этапа их жизни на церемонию торжественного открытия 18 августа прибыли помощник полномочного представителя Президента РФ в СКФО Татьяна Шершнева, заместитель председателя Правительства Ставропольского края Ирина Кувалдина, ректор Северо-Кавказского федерального университета Алина Левитская, ректор Ставропольского государственного педагогического института Людмила Редько, директор Экспертно-аналитического центра Российской академии народного хозяйства и государственной службы Николай Калмыков.

По поручению полномочного представителя Президента РФ в СКФО Александра Матовникова к машуковцам обратилась его помощник Татьяна Шершнева: «Сегодня во многих федеральных округах проходят свои форумы, но «Машук» - лучший, ведь это одна из первых площадок, давших возможность заявить на весь мир свою идею и реализовать её. Пройдут годы, и вы обязательно вспомните эти несколько дней у подножья горы, вспомните друзей и эмоции. Искренне желаю удачи. добивайтесь её и будьте победителями во всем».

«Пусть вы будете такими же горячими, как Кавказ, такими же сильными и активными, как люди, проживающие здесь. Любите, дружите и будьте такими же позитивными, как сейчас», - по-

# «МАШУК»: ВТОРАЯ **CMEHA**

2018 г.



приветствовала участников Ирина Кувалдина.

Тематика второй смены гражданское общество. Ей посвящена тренинговая программа форума, распределенная по трем направлениям - творчества («Арт-Машук»), бизнеса «Свое дело») и карьеры («Достижение успеха»). Участникам будет предложен

цикл насыщенных и увлекательных занятий по каждой из обозначенных тем.

Вторая половина дня по традиции отведена для встреч с почетными гостями - политиками, общественниками, предпринимателями, деятелями культуры и искусства.

Отвлечься от насыщенной учебной работы участники смогут на 28 альтернативных площадках, посвященных как интеллектуальным, спортивным и творческим увлечениям, так и проектной деятельности, финансовой грамотности и

личной эффективности. Как и в предыдущие годы, самые активные молодые люди представят на суд экспертов собственные проектные инициативы на грантовом конкурсе. Напомним, что физические лица в этом году могут рассчитывать на получение грантов до 300 тысяч рублей, а некоммерческие организации – до 2,5 мил-лиона рублей. Победители будут определены по итогам публичной защиты и комплексной экспертной проверки каждого представленного проекта. Грантовый фонд конкурса составит 83,8 млн руб.

Окончание на 2-й стр.

#### Сельские будни

ОЛЯ, которые обраба-тывает **Анатолий КО-**СОВ (на снимке), уроженец аула Эльбурган Абазинского района, человек с большим опытом работы на земле, хозяйственник, находятся в урочище Баттал-Чапхан. Туда нас и пригласил известный в республике земледелец.

...Извилистая дорога привела нас в удивительной красоты места. До знаменитого эльбурганского леса, богатого боярышником, кизилом, облепихой и многими другими ягодниками и дикорастущими плодовыми деревьями, рукой подать. А какой воздух! Работай и вдыхай все ароматы луговых трав. Сама «госпожа» природа рада стать соратницей человеку, который окультуривает здешние дикие места первозданной красоты.

Анатолий Косов рядом с «царицей полей» - кукурузой, расположившейся на 70 гектарах земли, высадил грушево-яблоневый сад, который занимает пока 5 гектаров, но в перспективе расширение площадей. Ещё 5 гектаров отведено под картофель, и 30 гектаров занимают многолетние . травы. Они все тесно и дружно соседствуют, совершенно не мешая друг другу

- Кукуруза в этом году уродилась отменная. - констатирует аграрий, - хоть и растет на склоне, початки крупные и жирные, потому как почва плодородная. Я работаю в основном с баксанским и краснодарским гибридами, которые прекрасно приживаются в таких местах, а самое главное приносят богатый урожай.



А УРОЖАЙ

Особого ухода они не требуют, им очень подходит здешний климат. Кстати, по урожайности эти сорта не уступают импортным. С одного гектара земли можно получить 70 центнеров зерна. А в цене большая разница: одна посевная единица отечественных семян - 2 тысячи 200 рублей, а импорт-

ных - от 4 тысяч рублей. По словам Анатолия, всё бы хорошо, да только когда наступает пора уборки, тут же возникает вопрос: «Где хранить собранный урожай?» К сожалению, во многих хозяйствах республики существует такая проблема - нет пунктов приёма и хранения сельхозпродукции.

Аграрий надеется, что власти, как местные, так и республиканские, обратят на это внимание и сделают соответствующие выводы.

- Кроме того, есть еще проблема, - говорит А. Косов. - Покупатели сбивают цену на зерно до предела, и в конечном счёте наши труды не приносят желаемого дохода. Получается, что урожай качественный, а оценивается дёшево. А ведь хозяйственнику нужно подготовиться к следующему сезону: вспахать землю, закупить удобрения, семена.. На всё это нужны деньги.

Каждого селянина, занимающегося малым предпринимательством в аграрном секторе, «терзают» подобного плана вопросы. И наш герой не исключение.

А пока голова агрария Косова забита этими проблемами, растёт и развивается его сад. И хотя он ещё совсем молодой - был высажен год назад, кое-где уже виднеются плоды. Для садоводов, особенно неопытных считает Косов, важно постоянно развиваться, совершенствовать свои знания и умения. Зеленые питомцы нередко занимают все свободное время. Выращивание вкусных и сочных плодов: слив, яблок, груш, вишен - можно превратить не просто в настоящее хобби и радовать всю семью натуральными продуктами, без нитратов и прочей химии, но и в источник доходов. Правда, пока Анатолий не желает думать о том, как ему в недалеком будущем придётся реализовывать ещё и фрукты. Вместе со своими взрослыми сыновьями Владиславом, Анзором и Эльдаром он честно трудится на земле на благо своей большой и дружной семьи и решает проблемы по мере их возникновения.

Светлана КИЛБА. Фото автора.

# добрая ТРАДИЦІ

17 августа во дворе Министерства внутренних дел по КЧР собрались семьи сотрудников подразделений МВД республики и территориальных органов МВД России на районном уровне, погибших при выполнении служебных обязанностей, а также семьи пенсионеров МВД, ставших инвалидами вследствие военной травмы.

ДЛЯ ДЕТЕЙ, отцы которых в разные годы отдали свою жизнь и здоровье в борьбе с преступностью, Управлением по работе с личным составом МВД по Карачаево-Черкесской Республике было организовано культурно-оздоровительное мероприятие – поездка в аквапарк в г. Пятигорске,

Подобные мероприятия стали доброй традицией в МВД. Важно отметить, что все эти мероприятия проводятся при финансовой поддержке Попечительского совета МВД по Карачаево-Черкесской Республике.

- Эта поездка и другие

мероприятия, которые организует УРЛС МВД по КЧР для данных семей, малая толика того, что мы, действующие сотрудники МВД, можем сделать для женщин, оставшихся без опоры в жизни, и для детей. растуших без отнов. А в преддверии нового учебного года этим ребятам солиться на водяных аттракционах, поплавать в бассейнах, позагорать, пообщаться и набраться новых положительных впечатлений, отметил заместитель начальника УРЛС МВД по КЧР Мурат Динаев.

По информации УРЛС МВД по КЧР.

### Коротко

■ В рамках проводимого в филиале МРСК Северного Кавказа - «Карачаево-Черкесскэнерго» корпоративного конкурса «Энерго-Холмс» по итогам работы за июнь определен его победитель, который показал лучшие результаты по выявлению безучетного потребления электроэнергии и снижению потерь в сетях. Им стал электромонтер третьего разряда по эксплуатации электросчетчиков Малокарачаевских РЭС Адильгери Булатов. Трудится Адильгери в филиале всего три года и обслуживает один из самых больших и густонаселенных пунктов КЧР – с. Учкекен, где ежемесячно обходит более 650 абонентов. Здесь отмечается высокий уровень энергопотребления: по итогам июня общая реализация электроэнергии на обслуживаемом Булатовым участке составила свыше 607 тыс. киловатт-часов. В течение первого летнего месяца Адильгери проверил приборы учета и снял показания у 97 % потребителей на обслуживаемом участке, выявив при этом один факт

воровства электроэнергии.

В АКТОВОМ зале администрации долг долго до кого муниципального района прошли публичные обсуждения итогов контрольно-надзорной деятельности Главного управления МЧС России по Карачаево-Черкесской Республике за II квартал 2018 года.

няли участие заместитель начальника Главного управления МЧС России по КЧР. начальник Управления надзорной деятельности и профилактической работы ГУ МЧС России по КЧР Сергей Кравченко, заместитель главы администрации Усть-Джегутинского района Аслан Семенов, представители Управления Россельхознадзора по Ставропольскому краю и КЧР, общественных организаций, малого и среднего бизнеса, крестьянско-фермерских хозяйств, муниципальных образований республики, а также сотрудники УНД и ПР ГУ МЧС России по КЧР.

Публичные слушания результатов анализа правоприменительной практики прошли по каждому виду надзора, находящегося в ведении МЧС. Обсуждались вопросы организации пожарного надзора, контроль

В МЕРОПРИЯТИИ при- за соблюдением лицензионных требований при тушении пожаров.

Цель публичных слушаний – информировать общественность и предпринимательское сообщество о снижении административных барьеров на пути развития предпринимательства. Открывая мероприятие, Сергей Кравченко отметил, что МЧС России анализирует нормативные правовые акты, устанавливаюшие требования, по результатам которых вносятся изменения в действующее законодательство. При проведении плановых проверок используются проверочные листы. Их содержание заключается в том, что проверяющий и проверяемый находятся в равных условиях. Список контрольных вопросов носит исчерпывающий характер. Предприниматель заранее знает предъявляемые к нему тре-

бования. Инспектору не

объектов. Таким образом, главным принципом сегодня является переход от репрессивной системы контроля и надзора к партнёрским отношениям между инспектором и проверяемым, а также делается акцент на предотвращении ущерба жизни

«Наша задача - вместе с бизнес-сообществом выстроить добрые партнерские отношения, с одной стороны, с другой стороны, добиться неукоснительного выполнения требований нормативно-правовых актов. Сегодня инспектор нацелен на то. чтобы оказать помощь и поддержку, и самое главное - «не наказать», а сначала «предупредить», и мы vже выстроили партнерские взаимоотношения: инспектор и представитель организации являются партнерами в выборе способов защиты, нового формата повышения эффективности работы предприятий», - сказал Кравченко.

Как результат таких встреч - полное взаимопонимание между проверяемым и проверяющим по вопросам комплексной безопасности. Трагедия в торгово-развлекательном центре в Кемерове показала

необходимость перехода на риск-ориентированный подход и на внедрение наилучших технологий. После этих событий разработан законопроект, который изменит правила проведения проверок торгово-развлекательных центров и других объектов с массовым пребыванием людей. В частности, предлагается осуществлять проверку здания в целом, а не эксплуатирующих его юридических лиц независимо от того, что за юридическое лицо владеет на данный момент зданием, потому что изменения наименования юридического лица, а также дробление крупного бизнеса на малые предприятия стали попу-

лярной лазейкой для недо-

бросовестных предприни-

мателей, чтобы уходить от

проверок. Также предлага-

ется установить осуществление надзорных мероприятий без предварительного уведомления их правообладателей и вернуть полномочия пожарного надзора в выдаче разрешений на строительство.

В целях совершенствования деятельности государственных надзоров, говорилось на совещании, МЧС России целесообразно в качестве основных направлений продолжить работу, проводимую по применению риск-ориентированного подхода при организации надзорной деятельности, повысить профилактическую работу в деятельности надзорных органов, профессионализм личного состава надзорных ор-

Окончание на 2-й стр.

# ОТ НАДЗОРА И КОНТРОЛЯ К ПАРТНЕРСКИМ ОТНОШЕНИЯМ

предоставлено право проверять соблюдение иных требований безопасности. Это позволяет максимально упростить надзорные процедуры, предоставить возможность самоконтроля и самооценки состояния безопасности таких объектов. С 1 июля 2018 года проверочные листы применяются для всех категорий

граждан.



В АВГУСТЕ этого года исполняется 100 лет со дня рождения Салиса Абдуллаевича Борлакова. Писать об этом поистине легендарном человеке и легко, и трудно, ибо это была многогранно одаренная, масштабная личность, сполна испытавшая все радости и невзгоды, выпавшие на долю страны и его народа в XX веке, в котором ему было суждено родиться, расти, мужать, геройски воевать и так же геройски трудиться. И если упустишь из виду хоть одну из этих граней, рассказ, понятное дело, будет далеко не полным.

#### Память

#### ВВЕРХ ПО РЕКЕ ВРЕМЕНИ

Он родился в ауле Хурзук. Говорят, что человеческие качества, вынесенные из детства и юности, надо делить пополам: половина от родителей и половина от своей малой родины. Хурзук медом не покажется во все времена, потому что его и без того скудные пастбища не всегда обильны, а в отдельные суровые зимы снег доставляет столько хлопот, что даже весной снежный покров держится

нескончаемо долгие дни. Но родителей Салиса Абдуллу Юсуфовича и Байдымат Бекировну (в девичестве Тохчукову) это мало смущало. Потомственные крестьяне, они не только ко всему были привычны, они много и плодотворно работали, отчего нужда и бедность не были гостями в этом доме ни при какой погоде, а еще были в древнем ауле мерилом нравственности в силу своей порядочности, искренности и радушия. Генетически чувство собственного достоинства было, понятное дело, заложено и в семерых их детях, как и трудолюбие, что естественно для детей, растущих в многодетных семьях.

В 1932 году - во времена коллективизации - семья Борлаковых, к тому времени она переехала в Малый Карачай и обосновалась в Учкекене, вступила добровольно в колхоз «Берекет». Жизнь на каждом отрезке пути, будь это юность или старость, - всегда множество вариантов, но Салис, окончив школу, решает поступать в Карачаевский зооветтехникум (ныне Первомайский аграрный колледж) на отделение ветеринарии.

После окончания техникума в ноябре 1939 года Салис был призван на действительную военную службу в РККА и зачислен красноармейцем в 7-ю отдельную стрелковую роту Орловского военного округа. А спустя шесть месяцев направлен на учебу в Сещинское авиационное училище, по окончании которого был зачислен флагманским воздушным стрелком - радистом в 51-полк дальней бомбардировочной авиации в г. Курске. Командование части, заметив высокий потенциал горца: собранность. жесткую внутреннюю самодисциплину в отношении к самым сложным и серьезным полетам, рекомендует его для дальнейшей учебы в военно-политическое училище имени Молотова в Саратове. Ничто его не может выбить из колеи и там: ни сложные ситуации, ни нарочно вводимые руковотренировок ошибки. Все фигуры высшего пилотажа: петля. «бочка», штопор, а также прыжки в воздушную бездну на парашютах проходят без сучка и задоринки.

#### на линии фронта

Когда грянула война, в первые же ее дни Салис Борлаков успел совершить более двадцати боевых вылетов. Отучившись на краткосрочных курсах на авиационном факультете Смоленского военно- политического училища, он вновь вернулся на фронт в качестве комиссара авиаэкскадрильи 709-го авиаполка, затем стал заместителем командира по политчасти авиаэкскадрильи 60-го гвардейского авиаполка.

Как многие другие про-

фессии, профессия летчика предполагала огромный труд и на земле, и в небе, преданность своему делу, способность и готовность пойти на риск. И офицер, точнее, политрук Борлаков, проводивший огромную работу по воспитанию у наших воинов высоких моральнобоевых качеств и неутомимо -наступательного порыва, мотивирующий солдат и офицеров на защиту родной земли даже ценой своей жизни, если понадобится, за полтора года непрерывных боев на Западном, Юго-Западном, Южном и Сталинградском фронтах с честью подает личный пример, совершив более 150 боевых вылетов. Особенно часты вылеты на Сталинградском фронте, в которых Борлаков бомбит с неба танковые колонны врага, помогая пехоте окружить армию фельдмаршала Паулюса. Не один раз под ним будет вставать на дыбы земля, вертеться в беше-

ном коловращении, а в кабину врываться десятки солнц, вращаясь с невероятной быстротой, но он всегда находил в себе силы посадить самолет. За мужество, проявленное в боях, Борлаков был награжден орденом Красного Знамени, медалями «За оборону Москвы» и «За оборону Ста-

линграда». Перелом в ходе войны, переход Красной армии в наступление потребовали большого количества подготовленных офицеров штабистов, и Салиса Абдуллаевича направили на прохождение краткосрочного обучения в Харьковское высшее авиационное училище штабных работников, расположенное в эвакуации Алма-Ате. После окончания учебы, получив направление на должность начальника оперативно-разведывательного отдела штаба 234-й истребительной авиадивизии Северной ва в работе над книгою «Они защищали Сталинград». Офицер Борлаков не только отважно защищал город на Волге. но и столицу нашей Родины, дошел до логова врага, с достоинством перенес тяготы депортации. принял активное участие в строительстве новой жизни по возвращении на родину, был честным патриотом и настоящим интернационалистом до конца своих дней. Это про таких, как он, сказано известным поэтом Николаем Тихоновым: «Гвозди б делать из этих людей: крепче б не было в мире гвоздей...»

#### ДЕСЯТЬ ЛЕТ В АЗИИ

...Еще полтора года после окончания войны Борлаков проведет на службе в группе советских оккупационных войск в Германии в должности заместителя начальника штаба 234-й истребительной авиадивизии. и так и хочется сказать, и вернется домой. Но какой «домой», если все твои родные, как и весь карачаевский народ, депортированы в Среднюю Азию.

И он едет в Покровский район Таласской области в Киргизии. Злесь он начинает работать веттехником, но очень быстро становится заведующим ветлечебницей Покровского района. Не

ОН БЫЛ ЧЕЛОВЕКОМ

более чем в десять раз увеличена заготовка сена и в 6.5 раз силоса, что позволило реализовать государству в три с половиной раза больше молока и в четыре раза - мяса. Иначе, как трудовым подвигом, за которым стояли бессонные ночи директора и команды его специалистов, такой рывок не назовешь! Год с небольшим Борла-

ков работает заведующим производственным обучением Первовомайского зооветтехникума, а затем его назначают директором совхоза «Красновосточный», где дела не совсем ладились. За три с половиной года совхоз становится одним из лучших в районе, а тем временем областное руководство решило вернуть Салиса Абдуллаевича в крупнейшее хозяйство района и области - все тот же совхоз «Учкекенский», который за время его отсутствия значительно сдал свои позиции и которым, скажу, забегая вперед, он будет руководить вплоть до выхода на пенсию.

Вспоминает бывший секретарь Карачаево-Черкесского обкома КПСС Борис Гочияев: «Я работал с Борлаковым в совхозе «Учкекенский» ветеринаром. затем стал его коллегой возглавив совхоз «Маринснаградах, думал только о деле и о людях».

И это не красивые сло-

ва. У меня в руках номер

газеты «Ленинское знамя» от 10 апреля 1975 года, в котором напечатана статья Салиса Абдуллаевича «Высокая ответственность», в которой он рассказывает о поиске наиболее эффективных методов управления производством, о том, что дает хозяйству внедрение новинок, о работе с людьми, о практике работы совхоза. Статья так насыщена духом того времени, трудностями переживаемого момента. так непосредственно раскрывает душевные качества автора, что лучше, чем он сам о себе, и не расскажешь.

По-хорошему мне бы всю ее привести, но... Приведу лишь несколько отрывков, которые, я думаю, дадут представление о Салисе Борлакове: «Как-то на уборке кукурузы в совхозе простояли два агрегата. Мне намекнули, что в этом немного виноват и я: не распорядился вовремя насчет транспорта. Тогда я написал и вывесил на видном месте приказ об удержании с директора (то есть с меня) трехдневной зарплаты за простой в работе. Не знаю. насколько этот шаг был верен с научной точки зрения.

переполненной людьми аудитории он поцелует руку Зухре и со словами: «Этим золотым рукам пристали золотые украшения» наденет ей на руку золотое кольцо. А еще через год на груди З. Байрамкуловой засияет звезда Героя Социалистического Труда.

Таких хозяйств, как со-

торого за 10-15 лет вышли Герой Социалистического труда З. Байрамкулова, которая, кстати, была еще удостоена орденов Ленина, Октябрьской революции, ды избиралась депутатом Верховного Совета СССР. делегатом 25-го съезда КПСС: кавалер орденов Ленина, Трудового Красного Знамени, «Знак Почета», делегат Всесоюзного съезда профсоюзов Хауа Кубанова; депутат Верховного Совета СССР Валентина Байрамукова и многие другие, отмеченные высокими наградами, даже в нашей огромной стране в те годы было не то, что наперечет, а были ли вообще, задавались вопросом многие, в том числе и бывалые хозяйственники.

прибыли...

В январе 1980-го Борлаков уходит на пенсию. Я читаю акт приема-передачи хозяйства, подписанный Салисом Борлаковым и пришелшим ему на смену новым директором Х. Байрамуковым, где черным по белому приведены следующие цифры: о наличии скота на конец января, кормов (а это преддверие которых более чем достаточно: сена - 3238 тонн силоса -3990 тонн, корнеплодов - 680 тонн, концентрированных кормов - 148 тонн, травяной муки -195 тонн, и мое лицо заливает краска стыда, потому что вспомнила, как спустя годы писала статью, не о совхозе, о директоре Байрамукове, который рассказывал с том, что совхоз, когда он его принял располагал лишь 12-15 процентами кормов от необходимости для зимовки скота. Сена и силоса практически не было, лишь комбикормов – всего 21 тонна И я понимаю что неслучайно родственники Салиса Абдуллаевича в папку с документами и фотографиями положили ту мою давнюю статью, нет, не для того, чтобы пристыдить меня, уж больно они деликатные люди, а чтобы, вилимо, дать мне возможность исправить положение хотя бы задним числом. В папке с документами.

предназначенными мне. была и статья корреспондента газеты «Ленинское знамя» Николая Маслова. и прежде чем привести отрывок из нее, напомню. Салис Борлаков ушел на пенсию в 1980 году: «До недавнего времени совхозу «Учкекенский» сопутствовала слава высокорентабельного хозяйства. Прибыль давали почти все отрасли сельскохозяйственного производства. Радовала стабильность доходов, их размеры Опыт передовиков производства и специалистов широко распространялся среди других хозяйств, о достижениях коллектива совхоза говорили на районных и областных совещаниях животноводов. Да и было о чем говорить. В 1979 году, например, молочное скотоводство дало хозяйству 110 тысяч рублей прибыли. (Я. конечно, понимаю, что в свете нынешнего дня такая цифра читателя лишь позабавит. ибо один поход в элитный ресторан сегодня обойдется куда дороже, но, позвольте напомнить, в те годы и литр бензина стоил десять копеек, литр дизтоплива – две копейки, а грузовой автомобиль или rvceничный трактор ДТ-75 можно было приобрести соответственно за 4-5 тысяч рублей и за 6-7 тысяч руб-

вхоз «Учкекенский», из ко-«Знак Почета», потом дваж-

Сам совхоз «Учкекенский» неоднократно награждался переходящими и памятными знаменами края и области, а по итогам работы в девятой пятилетке Памятным знаменем Совета Министров РСФСР и ВЦСПС, потому что успехи его были очень впечатляющие благодаря пытливому, дотошному директорскому уму, который открыл перед хозяйством, перед коллективом такие возможности, которые зависели исключительно от интеллекта, от трудолюбия, ответственности людей за порученное дело. И как результат, все годы, которые Салис Абдуллаевич возглавлял совхоз. хозяйство постоянно выполняло и перевыполняло продовольственную программу. Себестоимость производимой продукции была одной из самых низких в области и крае. К примеру, только за четыре года десятой пятилетки (1976 -1979 гг.) совхоз получил около миллиона рублей

лей. – Авт.)

# «МАШУК»: ВТОРАЯ СМЕНА

#### Окончание.

Начало на 1-й стр. Ребята полны ожиданий не скрывают своих впечатлений от важного для них

события. Например, представитель делегации КЧР Юлдуз Кумукова привезла проект, подразумевающий обучение пожилых жителей региона использованию современных методов взаимодействия с органами власти – в том числе через единый портал государственных услуг. «Очень жду от форума новых знакомств, ведь здесь собираются представители различных национальностей, среди которых я обязательно найду единомышленников для совместной работы», - отметила она. «Машук - это то место,

где мы учимся общаться, находить общий язык, разбираться в сложных и порой специфических темах, затрагивающих широкий спектр проблем. Очень важно, что здесь нет высокомерия и назидательности, легко можно обратиться за советом к организаторам, тренерам или экспертам и услышать компетентное мнение по заданному вопросу», поделилась впечатлениями делегат Ставропольско-

го края Ольга Богаченко. Вторая смена продлится по сегодняшний день.

Пресс-центр Северо-Кавказского молодежного форума «Машук».

# ОТ НАДЗОРА И КОНТРОЛЯ -К ПАРТНЕРСКИМ ОТНОШЕНИЯМ

Окончание. Начало на 1-й стр.

Благодаря внедрению риск-ориентированного подхода при осуществлении федерального государственного пожарного надзора устранены сплошные проверки подконтрольных субъектов, из сферы надзора выведено более 1,5 тыс. объектов низкой категории риска. Одновременно исключены контрольные мероприятия в отношении всех субъектов малого предпринимательства. Преобладающая часть проверок осуществляется на критически важных, опасных производственных объектах, объектах жизнеобеспечения, здравоохранения, социальной сферы, образования, а также в детских оздоровительных лагерях.

Проводятся сезонные профилактические мероприятия, направленные на исключение чрезвычайных ситуаций, пожаров, происшествий на водных объек-

Как следовало из выступления УНД и ПР Главного управления МЧС России по КЧР проведены мероприятия по профилактике пожаров в детских лагерях

объектах с массовым пребыванием людей, населенных пунктах и садоводческих объединениях, подверженных пожарам. Ежеквартально проводятся публичные обсуждения результатов правоприменительной практики Главного управления МЧС России по КЧР.

Далее на совещании говорилось о лицензировании тушения пожаров в населенных пунктах, на производственных объектах и объектах инфраструктуры и лицензировании монтажа, технического обслуживания и ремонта средств пожарной безопасности зданий и сооружений. Докладчик отметил, что в настоящее время на территории Карачаево-Черкесской Республики 39 лицензиатов.

Сергей Кравченко также рассказал слушателям, что особое внимание сотрудники МЧС уделяют нарушениям обязательных требований, выявляемых в ходе проверок, причинам, по которым были допущены нарушения, и алгоритму действий, позволяющему не допускать нарушений в бу-

Ольга МИХАЙЛОВА.

В прокуратуре КЧР \_\_\_\_\_

#### КАК ИСПОЛЬЗУЕМ РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ИМУЩЕСТВО

Прокуратурой республики в Министерстве имущественных и земельных отношений КЧР проведена проверка исполнения требований законодательства при использовании объектов республиканской государственной собственности.

Установлено, что ряд объектов недвижимости вопреки нормам ГК РФ не оформлен в собственность республики. Не реализуется в полном объеме утвержденный Народным Собранием (Парламентом) КЧР Прогнозный план приватизации республиканского имущества на 2017-2019 годы, что пре-

Несмотря на наличие значительного числа недобросовестных арендаторов республиканского имущества, которые своевременно не вносят платежи за пользование объектами недвижимости, не организована и не проводится работа по взысканию аренлной платы, а также расторжению договоров аренлы.

пятствует формированию доходов регионального бюджета.

Прокурорская проверка показала, что имеют место случаи несоблюдения предусмотренного законом порядка сдачи имушества в аренду.

Так, при передаче в пользование земель, предназначенных для сельскохозяйственных целей, договоры аренды необоснованно заключались на длительные сроки - от 20 до 49 лет, что противоречило положениям ст. 39.8 ЗК РФ.

Установлен факт заключения договора аренды в отсутствие кворума членов аукционной комиссии.

Выявлены нарушения, свидетельствующие об отсутствии

порядка учета республиканского имущества. В частности, не исполнялось требование о необходимости ведения реестра государственной собственности на электрон-

ных носителях. Лишь в период прокурорской проверки министерством заключены лицензионные договоры на предоставление права пользования программным обеспечением. По итогам проверки прокуратурой республики в адрес Гла-

вы КЧР внесено представление, которое в настоящее время находится на рассмотрении

### ОШТРАФОВАН НА ТРИ МИЛЛИОНА РУБЛЕЙ

Усть-Джегутинским районным судом вынесен обвинительный приговор по уголовному делу в отношении гр. А. Он признан виновным в совершении преступления, предусмотренного п. «б» ч. 2 ст. 171.3 УК РФ (закупка и перевозка этилового спирта без соответствующей лицензии в случаях, если такая лицензия обязательна, совершенная в особо крупном размере).

Обвинение доказало, что гр. А. в октябре 2017 года приобрел у неустановленного следствием лица этиловый спирт в количестве 15 260 литров, уплатив за него 600 000 рублей. Фактическая стоимость полученной продукции составила

После этого у гражданина, не имеющего соответствующей лицензии, возник преступный умысел осуществить незаконную реализацию этилового спирта. Договорившись с водителем автомашины Камаз, гр. А. организовал загрузку свыше 3 тысяч бутылок с этиловым спиртом.

26 октября 2017 года машину с перевозимым грузом остановили сотрудники полиции в ауле Новая Джегута, в связи с чем преступные действия злоумышленника были пресечены. По заключению специалистов, изъятая спиртосодержащая

жидкость является этиловым спиртом, изготовленным из пишевого сырья. Приняв за основу доводы государственного обвинителя, суд постановил в отношении подсудимого обвинительный

приговор, назначив ему наказание в виде штрафа в размере 3 Приговор суда в законную силу не вступил.

Окончание на 3-й стр.

ном Красной Звезды». образ и характер Борлако-



Актив совхоза «Красновосточный» во главе с директором совхоза Борлаковым в Кисловодске, 1965 год.

группы войск, он прибудет на первый Белорусский фронт и будет участвовать боях по освобождению Польши, разгроме фашистских войск и взятии Берли-

Семь лет в небе.

Через два дня после наступления Великой Победы заместитель начальника штаба 234-й истребительной авиационной Мозырьской ордена Суворова второй степени дивизии подполковник Москвин представит Салиса Абдуллаевича к очередной награде. Я располагаю этим документом: *«Гвардии капитан Бор*лаков исполнял должность начальника оперативноразведывательного отделения по оперативной части. За период проведения Померанской и Берлинской операций проявил себя грамотным штабным офицером, неутомимым в работе и точным в исполнении своих обязанностей. В период проведения операций выполнял задачи: доведение до частей боевых распоряжений и приказов и контроль за исполнением их, сбор боевых донесений и сведений о состоянии частей.... Своей работой гвардии капитан Борлаков оказал существенную помощь командиру и штабу в управлении частями. Он лично сам доводил до летного состава наземную и воздушную обстановку и частыми поездками в полки осуществлял контроль за выполнением боевых приказов... За образцовую работу в штабе дивизии по обеспечению и осуществлению управления частями достоин награждения орде-

Есть у Борлакова и орден Отечественной войны первой степени, и медали «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945». Вот что вспоминает по этому поводу директор Государственной Национальной библиотеки имени Х. Байрамуковой, член Союза писателей России, депутат Парламента КЧР Салых Хапчаев: «В жизни было немало замечательных людей, которые добрыми делами навечно вписали свое имя в славную историю Карачаево - Черкессии. Один из них - Салис Абдуллаевич Борлаков. Мне, к сожалению, редко приходилось с ним встречаться, тем не менее я хорошо знал его биографию, работая в комсомоле. И это очень помогло мне отразить



человек, и все равно много читал, много учился. К примеру, окончил в Киргизии сельхозинститут имени К. И. Скрябина и возглавил райветлечебницу, затем стал главным зоотехником МТС Джамбульской области»

Добиться спецпереселенцу, будь ты хоть семи пядей во лбу, таких должностей было очень непросто,

Азия была сплошные бои без правил, но ничто не смогло бросить тень на его репутацию ни на одной из вышеперечисленных должностей, и кто знает, до каких постов он еще бы дорос, если бы не долгожданная реабилитация карачаевского народа и просьба Карачаево-Черкесского обкома КПСС в парторганы Джамбульской области откомандировать С. Борлакова в КЧАО для налаживания сельскохозяйственного производства.

#### ПОЧТИ 20 ЛЕТ B COBXO3E «УЧКЕКЕНСКИЙ»

И вот он дома, где 21 марта 1957 года его утвердили в должности главного зоотехника совхоза «Первомайский». Еще через год он становится директором этого же совхоза, который к тому времени был переименован в «Учкекенский». Во многом благодаря его исканиям и усилиям совхоз, пребывавший в стадии возрождения, как и весь Карачай, стал почти вровень с лучшими хозяйствами области. За два года количество крупного рогатого скота увеличивается с 1230 голов до 7000, овец с 3278 до 17000 голов. Из подручных материалов были построены шесть коровников, двенадцать овчарен, четыре птицефермы, запущен свой инкубатор,

кий», очень тесно и часто общался с ним будучи председателем Малокарачаевского райисполкома и первым секретарем Малокарачаевского райкома КПСС, и могу сказать только одно - таких хозяйственников, как он, могут набраться лишь единицы. Объективно-жесткий, не терпящий фальши и разгильдяйства, и в то же время по-отечески внимательный к простому труженику, Салис Абдуллаевич был большой профессионал в своем деле, о чем свидетельствует непреложный факт - любое хозяйство, которое он возглавлял, тут же становилось передовым...»

Рабочая планерка.

### «НЕ МОЯ

В ЭТОМ ЗАСЛУГА...» Вот и совхоз «Учкекенский» Борлаков сделал флагманом сельского хозяйства автономной области только потому, что «строил» коллектив в прямом смысле этого слова, подгоняя одно его звено к другому, добиваясь четкого взаимодействия всех работников, и главное - пробуждая в них не показное, а искреннее стремление работать лучше, постоянно совершенствоваться. Бывшие коллеги Борлакова говорят: «Совхоз при нем гремел на весь край, но Салис Абдуллаевич никогда не думал о славе и

привык за сутки просматривать 30-50 страниц специальной литературы. Три года назад партком совхоза создал экономический семинар для работников управления, руководителем семинара назначили меня. Не скажу, что это легко. Это нагрузка, которая отнимает много времени. Зато руководство экономическим всеобучем заставляет меня по-

но помню, что в тот се-

зон при заготовке си-

лоса больше не наблю-

далось каких-любо

простоев и прочих не-

урядиц». «...Я лично

стоянно обновлять и пополнять знания по экономике сельского хозяйства, выдерживать ту самую норму чтения, о которой я и упоминал. Здесь уместно вспомнить слова Ушинского: «Учитель живет до тех пор,

пока он учится. Как только он перестает учиться, в нем умирает учитель». То же самое происходит с руководителем хо-

зяйства» И в этом, говорят, он был весь. Не слепое исполнение служебных инструкций и установок «сверху» отличали Борлакова, а продуманная целесообразность, производственная необходимость в сочетании с общественной активностью, инициативностью, заботою о

#### ЗАБОТА О ЛЮДЯХ Судьба каждого, кто жил

и работал с Салисом Абдуллаевичем рядом, становилась и его судьбой. Будучи грамотным и опытным руководителем, он умело пестовал кадры. Рассказывать, как он это делал, долго, приведу лишь один пример.

Герой Социалистического Труда Зухра Байрамкулова начинала свою трудовую деятельность на стройке, и молва о ее трудолюбии, расторопности разнеслась по району сразу. Однажды ее встретил Салис и предложил перейти к нему в совхоз дояркой... Зухра долго не соглашалась, потому как даже не знала, с какой стороны подходить к корове, но Салис Абдуллаевич был не из тех, кто отступает от сво-

их намерений... Через несколько лет в



Окончание. Начало на 2-й стр.

Немногие хозяйства области могли похвалиться в то время таким результатом. Но это все в прошлом. Уже в 1980 году совхоз дал 734 тысячи рублей убытка. Эта сумма «съела» почти все доходы, полученные хозяйством за четыре предшествующих года десятой пятилетки». Лальше илет детализация, которая ни к чему, на мой взгляд, чита-

телю. Итак, все ясно. Больше чем уверена, что Байрамуков привел эти заниженные цифры не сознательно, потому что он всегда отзывался о своем предшественнике Салисе Борлакове с большим теплом и уважением, а скорее потому, что статья была написана спустя почти двадцать лет, и за эти годы многое могло подзабыться... Тем не менее все, чем я могу оправдаться, если это только можно считать оправланием, привести свидетельства тех, кто знал широту натуры Салиса Борлакова, масштабность его видения..

Рема Татаршао, бывший заместитель председателя Карачаево-Черкесского облисполкома: «В бытность заместителем председателя облисполкома я курировал другие отрасли, но всегда был в тесном контакте с руководителями совхозов и колхозов, особенно если дело касалось социальных вопросов. Салис Абдуллаевич был руководителем одного из лучших хозяйств республики, которое, собственно говоря, он сам и выпестовал. Борлаков особо запомнился мне тем, что он выгодно отличался от своих коллег твердостью в отстаивании интересов как совхоза, так и людей, в нем работающих. Это было очень убедительно и похвально. Сильный хозяйственник, очень трезвый и рассудительный по любому острому и принципиальному вопросу, мы с ним всегда находили правильное решение»

Абук Алботов, бывший директор совхоза «Красновосточный»: «Я благоларен судьбе, что мне посчастливилось поработать с Салисом Абдуллаевичем более двадцати лет. Это были разные должности. Побывал я в должности главного спепиалиста совхоза затем директора совхоза «Красновосточный», начальником районного управления сельского хозяйства, но своим наставником считал и считаю Борлакова. Это был великий труженик, я бы даже добавил, и большой ученый, потому что в любой ситуации, будь то пленум, совещание, дискуссия по какому-либо острому вопросу, его мнение было определяющим. И потому, что он до тонкостей знал дело. которым занимался. и потому, что никакой авторитет не мог на него давить. О его глубоких, практических знаниях и принципиальности можно говорить бесконечно, но мало кто знает, каким он был человеком в редкие минуты отдыха! В любой компании, будь то в Москве или Ставрополе. Учкекене или Кисловодске. его всегда избирали тамадой. И он был восхитительным тамадой – четким, слелующим всем требованиям горского этикета, обладаюшим искрометным юмором, который никогда, ни при каких обстоятельствах не мог задеть достоинство человека. Словом, он был человеком в полном смысле слова!»

#### «КУДА САЛИС, ТУДА И...»

Герой Социалистического Труда Зухра Байрамкулова, о которой я неоднократно писала. - мир ее праху о чем бы я ни спросила, всегда переводила разговор на Борлакова: «А как еще?

ствующих значков ГТО они

в дальнейшем могут сдать

нормативы в специальных

точках по месту жительства.

Всю необходимую инфор-

мацию общественники пе-

редали вожатым и сотруд-

спортивных из числа участ-

ников отметят на ближай-

шей линейке, где и объявят

результаты соревнования.

Дети проявили такое

спортивное упорство, что

нам пришлось вместо за-

планированных короля и ко-

ролевы выбрать еще двух

принцесс и пять принцев.

Мы надеемся, что наше

мероприятие станет для

детей ступенькой к их

спортивным свершениям и

успехам», - отметила акти-

вист Народного фронта

«майском» указе Президент

России, лидер ОНФ Влади-

мир Путин поставил ряд

задач, в частности, увели-

чить до 55% к 2024 г. коли-

чество граждан России, си-

стематически занимающих-

ся физической культурой и

спортом и ведущих здоро-

координатор по работе

со СМИ РИК ОНФ в КЧР.

3. БЕМУРЗОВ,

вый образ жизни.

Напомним, в новом

Александра Ивойлова.

«Самых активных и

никам лагеря.

Ведь всем, чего я достигла в своей жизни, обязана ему! На одной из сессий Верховного Совета СССР мне предстояло выступить и рассказать о проблемах сельского хозяйства в республиках и областях, расположенных в горных зонах, и их решениях. Так. не поверите, мое выступление несколько раз прерывалось аплодисментами. В перепывах меня благодарили за

ля, что мы лишний раз убедились: Борлаков для людей, работающих в совхозе. был не просто директором а мудрым, заботливым отцом

«Он и спросить умел, и пожалеть умел, и пошутить vмел. - вспоминает бывший главный ветврач совхоза Леон Джанибеков. - Обсуждаем мы как-то с Салисом Абдуллаевичем производственные вопросы в его каководители хозяйств не решались отстаивать, оберегая свое кресло и покой, интересы своих хозяйств и оставались облапошенными. лишившись части какихлибо земель, пастбиш, сенокосных угодий. С Борлаковым такие номера не проходили, убедительности по любому вопросу в директорской эскападе было выше крыши... У руководителей совхозов старшего

#### «ГРУДЬ ДЛЯ ЗВЕЗДЫ БЕРЕГУ...»

Когда Борлакова провожали на пенсию, на званом ужине по такому случаю присутствовал и первый секретарь крайкома Всеволод Серафимович Мураховский, он и говорит: «Салис Абдуллаевич, отчего ты свои ордена и медали не носишь? Хоть бы в этот день надел. Ведь у тебя помимо военных наград еще есть здоровье Борлакова. Салис Абдуллаевич ушел из жизни в феврале 1987 года. Полный задумок, планов, идей мужчина. Но в жизни частенько так бывает: думы

за горой, смерть за спиной. В день похорон его провожал не только весь Малокарачаевский район, но и делегации изо всех районов КЧАО, были и из Ставропольского края. В дом Борлаковых шли телеграммы от первого заместителя председателя Совета Министров СССР, председателя Госагропрома СССР Всеволода Мураховского, от его лучшего друга генерал-полковника Солтана Магометова, от... Да что я «от»? Всех не перечислю при всем желании. скажу лишь, что практически в каждой были примерно такие слова: «...Славный сын Карачая... великий делом и мыслью человек... большой патриот своего народа... соболезнуем и скорбим...» Пройти почти сто лет

вверх по реке времени мне помогли не только друзья Салиса Абдуллаевича, его коллеги, но и родные. Нет в живых его Тамары (в девичестве Чотчаевой), в которой было все: сила и характер, головокружительная внешность и невероятный интеллект. На одно кладбище с родителями позднее ляжет их первенец, самый любимый сын Кази-Магомед. Но живы, к счастью, все остальные - три дочери и два сына. Дети, как и их отец, честно служат избранному делу. Как и полагается детям любви, они все талантливы и успешны. Айшат заслуженный учитель КЧР. Надежда работает врачом и преподает в медицинском институте, врач и Светлана. так рано ушедший из жизни Кази-Магомед был юристом, председателем райсовета, Борис окончил автодорожный институт, был руководителем экологической службы Малокарачаевского района, Билял окон-

чил сельхозинститут, ныне предприниматель.

Порадовала бы сегодня деда и на редкость успешная команда внуков - это серьезные бизнесмены, юристы, будущие врачи... Есть у Салиса Абдуллаевича и другие наследники шумная, разноголосая команда правнуков, которая часто приходит к портрету прадела на Аллее знатных люлей в самом центре Vчкекена. Эту аллею я посещаю каждый раз, когда бываю в Учкекене, и каждый раз с удовлетворением отмечаю, здесь умеют хранить память о своих прославленных земляках. И все же вопрос увековечения памяти людей, судьба которых - нравственный ориентир для всех нас, столь необходимый в нынешнем противоречивом, безумно спешашем и откладываюшем все на потом мире. вопрос особый. Это все равно что воскресить достойного человека, дав ему новую жизнь. И об увековечении памяти заслуженных людей. на мой взгляд, в первую очередь должны думать сельские и городские муниципальные образования или трудовые коллективы, а не друзья и коллеги, как это зачастую бывает, выступая

в роли просителей Очень надеюсь, что эта статья о Салисе Борлакове станет еще одним свидетельством его неуемной заботы о людях, воспоминанием о людях живых и ушелших в мир иной, которых он очень ценил. Что же касается самого Салиса Абдуллаевича, забвение ему не грозит, и я больше чем уверена. что малокарачаевцы достойно отметят столетний юбилей своего выдающегося земляка, и это станет той звездой, для которой он так честно и благородно «берег свою грудь...

Аминат ДЖАУБАЕВА.

«Золото»

по олимпийскому

тхэквондо

тарстане, в г. Елабуге,

первенстве России по

олимпийскому тхэквондо

среди юниоров до 21 года

победительницей стала

Влада Пан, представляю-

шая СШОР им. Аслана

На прошедшем в Та-

# ОН БЫЛ ЧЕЛОВЕКОМ В ПОЛНОМ СМЫСЛЕ СЛОВА

правильно поднятые проблемы депутаты от Дагестана, Чечни, Кабардино-Балкарии, Таджикистана, если хотите... Только я тут была ни при чем. Выступление было написано буквально за несколько дней до моего отлета согласно вилению этих проблем Салисом Абдуллаевичем. Так что практическим решением проблем, поднятых в выступлении, как потом выяснилось. многие соседние республики обязаны Борлакову». С болью в сердце узна-

ла о недавней смерти своей другой героини, кавалере ордена Ленина Хауа Кубановой, которая так же, как Зухра, боготворила С. Борлакова. Мы приехали с фотокором Тауланом Хачировым к ней накануне ее 80летия, и кто бы знал, как приятно было говорить. слушать легендарную женщину-труженицу, которая по-простому, но так емко, тепло, проникновенно вспоминала своего давно ушедшего из жизни руководитебинете, и тут заходит садовод-овощевод Хыйса Салпагаров... Да-да, был при Борлакове сад в хозяйстве. Так вот, заходит Хыйса. Человек высокий, полный, могучего телосложения. С Салисом они не только ровесники, но и, можно сказать лоузья были. Поздоровались, и Салис говорит: «Слушай. Хыйса. ты на казенных фруктах так поправился, что скоро в двери не будешь

- Салис. - отвечает тот. сытый голодного не разумеет, это у меня нездоровая полнота, сердце больное. Тут Салис Абдуллаевич разворачивается ко мне: - Сколько я буду еще

влезать...»

тебя, такого бездаря, терпеть? А ведь ты ученый человек! - В чем дело? – недоуме-

- Какие только болезни

ты не придумал для этих бедных животных, а придумать сердечное недомогание, от которого бы они набирали вес. не можешь». Бывало, некоторые рупоколения, как говорил директор конезавода-168 X. Аджиев, даже такая байка была: «Куда Салис, туда и земли».

Бывший прораб совхоза Халит Бостанов вспоминает: «Спорят как-то межлу собой Салис Абдуллаевич и управляющий отделением совхоза Магомет Чомаев. Магомет говорит: «Горбачев, наверное, станет во главе страны».

Борлаков отвечает: «Быть такого не может». Мужчины поспорили, даже заключили пари. Проходит время Горбачев становится генсеком ЦК КПСС. Борлаков отреагировал на это известие невозмутимо: «Помяните мое слово, пришел конец стране». Сколько времени прошло, а эти слова вспоминают по сей день и продолжают: «Все так и будет. как говорил Салис». Как

говорил Салис. Рассказам об этом человеке, о его ненавязчивом остроумии. независимом складе ума поистине несть ешь, Салис, воспитать героев добиться награждения своих работников, а не себя лично, гораздо сложней. достойней и благороднее. Ты это сделал. Спасибо за твой героический и благородный труд». «Спасибо» он еще услы-

трудовые - ордена Октябрь-

ской революции, «Знак По-

чета», медали», Борлаков

ответил: «Грудь для звезды

берегу». И тут Мураховский

на полном серьезе: «Зна-

шит не раз. Бессчетными «спасибо» Борлакова проводят с пищекомбината, где он проработал директором два года, добившись, как всегда и везде, количественного и качественного роста показателей работы комбината. «Спасибо» ему скажут в районном отделении инспекции Госстраха. которое он возглавит позднее..

Трудности, выпавшие на долю людей его поколения. война, депортация народа. нелегкий напряженный труд не могли не сказаться на душевном и физическом

Фото из семейного архива.

## **——** Спортивный четверг **——**

ГТО СО ЗВЕЗДОЙ **А**КТИВИСТЫ Общероссийского народного фронта в Карачаево-Черкесии присоединились к акции «ГТО со звездой». Общественники совместно со студентами Карачаево-Черкесского государственного университета имени У. Алиева провели на высоте свыше 1,3

тыс. м над уровнем моря, в детском оздоровительном лагере «Жемчужина Кавказа» г. Теберды, подготовку к сдаче ГТО и конкурс на звание «король и королева спорта». Акция проходит в рамках проекта ОНФ «Легенды спорта – детям». Участие в мероприятии приняли около 100 человек. и для получения соответ-

НА ПРОШЕДШЕМ мероприятии наставником для детей стал активист регионального отделения ОНФ, действующий чемпион мира по пауэрлифтингу, мастер спорта международного класса Динислам Гатаев.

Дети вместе с общественниками проверили свои силы и возможности. Юные спортсмены сдавали отжимание и подтягивание, упражнения на пресс и гиб-

«Цель этой акции – привлечь людей всех возрастов к регулярным занятиям спортом, а также популяризировать здоровый образ жизни и всероссийский физкультурно-оздоровительный комплекс «Готов к труду и обороне». Мы увидели, что, когда дело доходит до спортивного соперничества, дети готовы выложиться и показать себе и окружающим, на что они способны», - рассказал Га-

Спортсмен объяснил и показал детям, как перед соревнованиями правильно размяться и подготовить свой организм к нагрузкам. каким группам мышц нужно уделить особое внимание. Обшественники отметили. что дети готовы к выполнению спортивного экзамена

■ АВНО известно, что все

есть яд и все есть лекарство, и только доза делает

его и тем, и другим. Дози-

рованно жить, увлекаться

чем-либо у студентки КЧГУ

Амины БОСТАНОВОЙ (на

снимке) никогда не получа-

лось. Она родилась в друж-

ной многодетной семье. Ро-

дители думали, что девчон-

ка пойдет по стопам старших

сестер, одна из которых

окончила медицинский ин-

ститут, другая выучилась на

экономиста, но нет. Амину

всегда тянуло либо на спортплощадку, либо на стадион,

где постоянно играл в фут-

бол ее младший брат. После

футбола брат увлечется бо-

ями без правил, а Амина

начнет заниматься армрес-

цей, я постоянно участвова-

ла в соревнованиях, прово-

димых ежегодно в День физ-

культурника. - говорит Ами-

на - бегала на различные

дистанции, играла в волей-

бол, футбол, если хотите, но

больше всего интересова-

лась стрельбой из пневма-

- Даже будучи школьни-

тлингом.

В РЕСПУБЛИКАНСКОЙ столице 29 июля этого года стартовал марафон уличных физзарядок и бесплатных тренировок для населения города. КОЛЛЕКТИВНЫЕ оздо-

ровительные упражнения, будь то уличные зарядки, гимнастика ушу, массовые танцы или общественная аэробика, давно проводятся каждое воскресенье во всем мире, а теперь они идут и в нашей республике. Прекрасно, что светлые умы и неравнодушные сердца всегда стараются взять лучшее из мировой практики и внедрить среди своих зем-

Серию бесплатных тренировок на открытом воздухе в Черкесске запустил спортивный клуб «Бизон» при активной поддержке Министерства физической культуры и спорта КЧР.

- Пока люди собираются для занятий только в республиканской столице, а хотелось бы, чтобы это движение охватило всю республику, - сказали нам в пресс-службе министерства. - Пока на занятия выходят несколько десятков человек, относящихся к различным возрастным группам, но думаем, что скоро тысячи людей по всей Карачаево-Черкесии будут вовлечены в это важное оздоровительное движение. Присоединиться к акции могут все желающие без

возрастных ограничений. Коллективные зарядки проходят на улице Первомайской напротив входа в центральный сквер и будут продолжаться до конца сентября под началом ведущих инструкторов фитнеса и оздоровительных технологий. Профессиональные тренеры-инструкторы

спортклуба «Бизон» не про-

ровок, проводимых молодыми организаторами, -«Хочешь быть сильным, красивым, здоровым — будь

все группы мышц, - говорит

тивные зарядки для населе-

Во всем мире доказано, что подобные коллективные физзарядки помогают людям улучшать эмоциональное состояние, дают возможность выдерживать ин-

стараемся сформировать у людей желание вести здоровый образ жизни.

- Очень хочу, чтобы такие массовые утренние зарядки стали традицией для нашего региона, - делится впечатлениями Алина Узденова, заведующая архивохранилищем госархива КЧР. - Вот уже более двух месяцев я каждое утро начинаю

> Махова. Её соперниками выступили представительницы Тюмени, Камчатки, Челябинска. В финальной схватке она одолела со счетом 19:15 действующую чемпионку Европы Маргариту Близнякову. Тренируется спортсменка под руководством Рашида Ахмедова. Таким образом, В. Пан стала первым номером сборной команды России и будет представлять страну на первенстве Европы, которое пройдёт в Польше.

#### Фестиваль спортивного туризма

В Карачаево-Черкесии стартовал фестиваль спортивного туризма.

Он собрал на своих площадках свыше 200 участников из разных уголков России. На фестиваль приехали спортсмены из Мордовии, Ростовской, Волгоградской областей, а также из соседних регионов – Ставрополья

и Кабардино-Балкарии. На горных вершинах организаторы создали три маршрута для любителей и два маршрута разной сложности для профессиональных спортсменов. Все они расположены на высоте порядка трех километров, а протяженность их составляет не менее 20 километров. Спортсменам предстояло преодолеть полосу препятствий, покорить горные маршруты, одолеть переправу через реку, оказать при необходимости первую

медицинскую помощь. Масштабное мероприятие призвано возродить в горном регионе традиции спортивного туризма, а также служить пропагандой здорового образа жизни.

> Пресс-служба Минспорта КЧР.

#### Серебряный «Адыг»

11-12 августа в п. Шепси Туапсинского района Краснодарского края прошёл І Международный турнир по мини-футболу Кубок вызова – 2018» среди женских команд.

На нем футболистки команды «Ады́г» из КЧР (тренеры Виталий Кундохов и Артур Айбазов) завоевали «серебро». А наша спортсменка Полина Шевцова признана самым ярким игроком турнира.

Соб. инф.

## - Мы предлагаем людям

сто имеют специальную физическую подготовку, но и в случае необходимости смогут проинструктировать, дать консультацию или составить индивидуальный режим занятий.

Под музыкальное сопровождение все вышедшие на **УЛИЧНУЮ ГИМНАСТИКУ ВЫПОЛ-**

самые базовые общеукрепляющие, общедоступные упражнения, рассчитанные на то, чтобы человек размял ния, - убеждена она. - Такие занятия имеют мощный терапевтический и психологический эффект..

# УТРО В СПОРТИВНОЙ ФОРМЕ



няют комплекс занятий и упражнений с элементами функционального многоборья - как для повышения тонуса, так и для разработки различных групп мышц: разминочные упражнения, приседания, выпады, дыхательные упражнения, силовые и так далее. Спортивный инвентарь для упражнений: мячи, гантели, штанги - предоставляют все те же ребята из клуба «Бизон». Кстати, об этот клубе мы расскажем в ближайшее

Негласный девиз трени-

тренер «Бизона» Ильяс Батчаев. - Правда, вначале мы опасались, что эти упражнения, базовые для профессионального спортсмена, могут показаться сложными для нетренированного человека. Но людям нравится, некоторые даже просят усложнить программу.

Студентка Ставропольской медакадемии Русалина Нартикова случайно оказалась на этом уличном спортивном мероприятии. · Я считаю, что это нужная и актуальная идея - проводить подобные коллек-

гией и хорошим настроением перед началом рабочей недели, способствуют снятию стрессов В перспективе организаторы акции надеются, что в

эти коллективные уличные зарядки активно включатся молодые семьи, дети, пожилые люди, родители с детьми и дедушки с внука-

заряжают бодростью, энер-

- Хочется видеть вокруг физически здоровое общество, - говорит один из организаторов акции Арсен Волосатов. - Поэтому мы

- У Амины какое-то не-

вероятное чувство лука, -

лет, его приучаю к спорту, гантели купила, он выполняет специальный комплекс упражнений. Такие коллективные упражнения - огромное благо для населения, поэтому огромное спасибо всем, кто организовал эту прекрасную акцию!

Пока в городе работает одна площадка, но есть надежда, что подобные оздоровительно-профилактические марафоны, как и территория здорового образа жизни, распространятся по всей республике.

Шахриза БОГАТЫРЕВА. Фото автора.

#### тического ружья, потому постоянно «зависала» в тире. Когда поступила в КЧГУ на факультет педагоги-

- Позволь, но почему не на спортфак, коль так тянуло к спорту? И откуда такой интерес к этому виду спорта, практически не культивируется в нашей республике?

который, скажем прямо. - Родители для меня свя-

тое, и их желание для меня закон, а они меня студенткой спортфака никак не видели. Я, собственно, с охотой поступила на факультет педагогики и училась на «отлично», но в один из дней увидела объявление, что секция стрельбы из лука ведет прием желающих заниматься этим видом спорта, и я записалась в нее. Откуда такой интерес, спрашиваешь? Просто как-то в руки попалась статья о том. как проходила церемония открытия Олимпийских и Паралимпийских игр в Барселоне, на которых испанский лучник-паралимпиец Антонио Реболло горящей

# Болеем за Бостанову!

стрелой метко и точно зажег огонь в олимпийской чаше. И еще, где-то я прочитала. что информация на ту тему, которой интересуешься в той или иной мере. всегда идет к тебе в руки. Так и есть. Например, из журнала «Физкультура и спорт» я узнала о том, что стрельба из лука, как никакой другой вид спорта, служит средством для реабилитации солдат, вернувшихся из «горячих точек». для восстановления их сил и повышения самооценки... Разве это не интересно?

- Любой вид спорта развивает мышечный корсет. улучшает функциональность организма, воспитывает в человеке определенные черты характера, как-то: выдержка, выносливость и так далее. А что дает стрельба из лука, помимо того, что постоянное растягивание лука одной и той же группой



мышц рано или поздно приведет к их перекосу, деформации?

- Очень многое – это невероятная психологическая подготовка, собранность, решительность, внимательность, проверка точности, концентрации человека. Помню, когда первый раз взяла лук и стрелы в руки - это было на первом курсе учебы на Махаре. - я очень сильно волновалась, тем не менее все стрелы попали в «десятку». И меня словно прорвало. Одна победа за другой на соревнованиях. которые устраивались в секции. В соревнованиях «Кавказские игры - 2018» заняла первое место среди девушек. А что касается деформации мышц, так это просто страшилки, еще древнегреческий мыслитель Лукиан в диалогах об упражнениях тела говорил: «Слава достается не без труда, и каждый, кто ее добивается, должен перенести много неприятностей... Ибо если человек много потрудится, от этого не убавятся его силы. А прибудут, и то, что испытывает наибольшее напряжение, становится всего сильнее...»

соревнованиях, заняв первое место и получив возможность представлять Карачаево- Черкесию на фестивале культуры и спорта народов Кавказа, который состоится в сентябре в г. Грозном. - Все дети, занимающиеся спортом и добившиеся неплохих результатов, - заложники родительских стремлений. Поменяли твои родители отношение к

отборочных соревнованиях? - Все будут очень рады, если я достигну определенного уровня мастерства, если смогу достойно выступить в Грозном, их определенно радует то, что в мире спорта нет места лени, халтуре, а есть место здоровому образу жизни, дружбе взаимовыручке, но видят меня родные в дальнейшей жизни все же в качестве

спорту, когда ты победила на

педагога или психолога... - Несмотря на то, что ты

не занимаешься профессионально спортом, я слышаговорят тренеры, - и она ла, ты преподаешь эту дисдоказала это на отборочных циплину студентам КЧГУ. - И не только. В моих планах давать уроки стрель-

бы из лука и школьникам так что диплом педагога мне очень даже пригодится. Кстати, в Германии провели ряд исследований, направленных на то, чтобы выявить у школьников взаимосвязь между занятиями стрельбой из лука и познавательными способностями. В итоге оказалось, что дети, показавшие лучшие результаты при тестировании на концентрацию внимания, оказались и лучшими в упражнениях на координацию движений, их точ-

- Сентябрь уже практически на носу, и нам лишь остается пожелать тебе убедительных, красивых побед. а читателям – болеть за нашу землячку Амину Бостанову!

ность и выверенность.

Э. ЭЛЬКАНОВА, студентка отделения журналистики КЧГУ. Фото автора.



Курьер муз

В государственной национальной библиотеке КЧР им. Х. Б. Байрамуковой состоялась встреча поклонников творчества Халимат Башчиевны «Свой мир я заново открою...», посвяшенная 101-й годовщине со дня рождения поэтес-

МЕРОПРИЯТИЕ открыла заместитель директора ГНБ Мая Мамтова. Она рассказала о ценности творчества Халимат Байрамуковой для Карачаево-Черке-

С приветственным словом к присутствующим об-

## Коротко

■ Успешно завершилась восьмая экспедиция по исследованию горных озер Западного Кавказа в рамках многоэтапного научно-исследовательского экспедиционного проекта «Западный Кавказ – горная страна тысячи озер», организованная Экспедиционным центром Краснодарского регионального отделения Русского географического общества (рук. А. Белоусов) и Тебердинским государственным природным биосферным заповедником. В этом году экспедиция прошла по тропам хребта Кышкаджер и обследовала 15 высокогорных озер. Среди них - озеро в бассейне реки Кенделессу, расположенное на высоте 2966 м над уровнем моря, которое до сих пор не было нанесено ни на одну карту! Всего же за восемь лет экспедиционных исследований в рамках названного проекта Краснодарским региональным отделением РГО совместно с Тебердинским заповедником обследовано более 130 озер Западного Кавказа, в том числе 69 озер Тебердинского заповедника (50,74 % от общего числа озер бассейна р. Теберда). В КЧР продолжается период сезонной активности клещей, хотя эта активность пошла на спад. Как сообщает Управление Роспотребнадзора по КЧР, если в апреле-июне в неделю регистрировалось от 20 до 30 случаев присасывания клещей, то за прошлую неделю в медучреждения республики обратились только 3 человека. В обшей сложности на 16 августа в медучреждения КЧР по поводу укусов клещей обратились 450 человек, из них 160 – дети. Чаще других случаи укусов клещей в этом сезоне были зарегистрированы: в г. Черкесске (219 случаев), Малокарачаевском (53) и Усть-Джегутинском (34) районах. Во всех остальных муниципальных районах республики также зарегистрированы случаи присасывания клешей.

## «Чтоб на любовь любовью отвечать...»

ратился первый замести-. тель министра КЧР по делам национальностей, массовым коммуникациям и печати Ислам Хубиев. Сотрудниками библиотеки был продемонстрирован фильм о жизни и творчестве X. Байрамуковой «То ли много я жду от века, то ли мало веку отдаю...». Затем своими воспоминаниями о Халимат Башчиевне поделилась Светлана Матвеевна Кронблат, более 50 лет проработавшая в колледже культуры и искусств в г. Черкесске и лично знавшая Байрамукову.

В рамках «Минуты поэзии» всем желающим была предоставлена возможность прочитать любимые стихотворения поэтессы. И в стенах библиотеки зазвучало:

Я щедрости у Родины учусь. Хочу быть сильной и красивой! Как Родина моя Россия, Хочу друзей по-дружески встречать. Хочу быть искренней и милой, Чтоб вся земля меня любила,

Чтоб на любовь любовью отвечать... Сотрудники отдела литературы по искусству познакомили собравшихся с поэзией Халимат Башчиевны в песенном творчестве композиторов Карачаево-Черкесии.

<sup>°</sup>К мероприятию были организованы книжно-иллюстративные выставки: в фойе библиотеки «Свой мир я заново открою...» и в Центре доступа к информационным ресурсам Прези-дентской библиотеки «Люблю я жизнь». В центральном же сквере г. Черкесска была проведена акция «Стихи в подарок», на которой сотрудники библиотеки раздавали флаеры «Волшебная сила поэзии X. Байрамуковой».

Ольга МИХАЙЛОВА.

## Хорошая новость

**Г**ЛАВНЫЙ специалистэксперт (дознаватель) Усть-Джегутинского районного отдела судебных приставов Управления ФССП России по Карачаево-Черкесской Республике Алла Аппаева заняла 1 место во втором этапе Всероссийского конкурса на звание «Лучший по профессии» в номинации Лучший дознаватель ФССП России».

Очередной этап конкурса проводился в г. Ростове-на-

Среди дознавателей из

Крим-инфо

### Лучший дознаватель в СКФО всех субъектов, входящих в

состав Северо-Кавказского федерального округа, были проведены испытания на знание теоретических и практических основ служебной деятельности. Показав отличные результаты и набрав наивысшее количество баллов, Алла Аппаева стала победителем второго этапа и в течение нескольких предстоящих месяцев представит Северо-Кавказский федеральный округ на заключительном этапе Всероссийского конкурса в г. Москве.

Конкурс проводится ежегодно, и основная его задача - выявление наиболее профессионально грамотных работников ФССП России повышение заинтересованности государственных гражданских служащих в непрерывном совершенствовании профессионального мастерства, улучшение результативности и совершенствование служебной деятельности территориальных органов ФССП России.

Пресс-служба УФССП РФ по КЧР.

#### СКРЫЛСЯ С МЕСТА ПРОИСШЕСТВИЯ

15 августа в дежурную часть отдела МВД России «Зеленчукский» из районной больницы поступило сообщение о том, что к ним доставлена жительница ст. Зеленчукской с переломом голени и рваной раной локтя. Полицейские установили, что телесные повреждения женщина получила в результате наезда на нее автомашины, водитель которой скрылся с места ДТП. Благодаря принятым мерам сотрудники ГИБДД установили и задержали нарушителя - им оказался водитель «ВАЗ-2110», житель станицы. Он дал признательные показания.

#### ОБНАРУЖИЛИ МАК

Сотрудники УНК МВД по КЧР в ходе проведения операции «Мак» на основании постановления суда обследовали два домовладения в ст. Кардоникской. В гараже, принадлежащем жителю станицы, было обнаружено и изъято 335,49 г наркосодержащего растения мак. В два раза больше – 725,17 г этого же вещества полицейские обнаружили на чердаке дома местной жительницы. По данным фактам проводятдут приняты процессуальные решения.

### СКРЫВАЛСЯ В АДЫГЕЕ

Житель а. Инжичишхо задержан оперативниками Отдела МВД России «Хабезский» в Адыгее. Молодой человек подозревается в совершении преступления предусмотренного статьями 30 и 105 УК РФ (покушение на убийство). Возбуждено уголовное дело.

Преступление было совершено 11 августа в ауле Инжичишхо. Местному жителю было нанесено колото-резаное проникающее ранение грудной клетки. Он был доставлен в лечебное учреждение. Пред-

СПРАВКИ РЕКЛАМА

полагаемый преступник скрылся, но уже тогда сотрудники МО МВД «Хабезский» установили его личность и начали разыскные мероприятия.

#### СЕЛ ЗА РУЛЬ, НЕ ИМЕЯ ПРАВ

17 августа на 5-м км автодороги Кардоникская - Красный Карачай водитель «Chevrolet Blazer», житель ст. Кардоникской, не справился с управлением, съехал с дороги и допустил наезд на дерево. В результате предполагаемый виновник ДТП скончался на месте происшествия, пассажир автомобиля, жительница ст. Кардоникской, получила травмы и была госпитализирована.

Сотрудники ОВД устанавливают обстоятельства и причины аварии. Водитель находился за рулем, будучи лишенным права управления транспортным средством. Решение судом было принято в мае 2018 года по ч.1 ст. 12.26 КоАП РФ (невыполнение водителем транспортного средства требования о прохождении медицинского освидетельствования на состояние опьянения).

#### РАЗЫСКНЫЕ ДЕЛА ПРЕКРАЩЕНЫ

В Черкесске сотрудниками уголовного розыска задержан житель а. новая Джегута. Мужчина был объявлен в розыск за совершение преступления, предусмотренного статьей 158 УК РФ (кража).

В Астрахани оперативники задержали 30-летнего местного жителя, подозреваемого в умышленном причинении средней тяжести вреда здоровью: преступление было совершено в КЧР. Мужчину обязали явиться к дознавателю ОМВД России по г. Черкесску. Разыскные дела прекращены.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Полина СЕМЕНЧЕНКО. Публикация подготовлена по материалам пресс-службы МВД по КЧР.

Кадастровый инженер Збарская Татьяна Петровна (г. Черкесск, ул. Революционная, 5, адрес электронной почты zbarskaya\_tanya@mail.ru, тел. 8 (8782) 26-23-47) в отношении земельного участка с кадастровым номером 09:08:0180104:54, расположенного по адресу: Малокарачаевский район, с. Учкекен, ул. К. Маркса, № 92, выполняет кадастровые работы по уточнению местоположения границ земельного участка. Заказчиком кадастровых работ является Лайпанов Рудин Маго

медович (КЧР, Малокарачаевский район, с. Учкекен, ул. Карла Мар Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования место

положения границ земельных участков состоится по адресу: г. Чер-кесск, ул. Революционная, 5, 24.09.2018 г. в 10-00 часов. С проектами межевых планов земельных участков можно озна-

сопроектамии межевых планов земельных участков можно озна-комиться по адресу: г. Черкесск, ул. Революционная, 5. Возражения по проекту межевого плана и требования о прове-дении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с 23.08.2018 г. по 24.09.2018 г. по адресам: г. Черкесск, ул. Революционная, 5, и г. Черкесск, ул. Красноармей-

Смежные земельные участки, с правообладателями которых тре буется согласовать местоположение границы: Малокарачаевский район, с. Учкекен, ул. К. Маркса, № 94, с кадастровым номером

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.



ул. Садовая, 1, nagaev.roman@gmail.com, тел. 8(918)714-61-41) выполняет кадастровые работы для образования з/у, выделяе мых в счет земельных долей: в отношении з/у с к.н. 09:06:0000000:15475, расположенного по адресу: КЧР, Зеленчукский район, СПК Исправная, поле №14 (сенокос); в отношении з/у с к.н. 09:06:0000000:5678, расположенного по адресу: КЧР, Зеленчукский район, СПК Исправная, поле №154 (пашня); в отношении з/у с к.н. 09:06:0020805:45, расположенного по адресу: КЧР, Зеленчукский район, СПК Исправная, поле №213 участок №2,3; в отношении з/у с к.н. 09:06:0020805:26, расположенного по адресу: КЧР, Зеленчукский район, СПК Исправная, рабочий участок, поле №218, участок №1; в отношении з/ v с к.н. 09:06:0010301:77, расположенного по адресу: КЧР, Зеленчукский район, СПК Исправная, рабочий участок, поле №55, участок №1; в отношении з/у с к.н. 09:06:0010301:79, располо-женного по адресу: КЧР, Зеленчукский район, СПК Исправная, рабочий участок, поле №53, участок №1; выполняет кадастровые работы для образования двух з/у, выделяемых в счет земельных долей в отношении з/у с к.н. 09:06:0020805:57, расположенных по адресу: КЧР, Зеленчукский район, СПК Исправная, поле №211; выполняет кадастровые работы для образования девяти з/у, выделяемых в счет земельных долей в отношении з/у с к.н. 09:06:0020802:793, расположенного по адресу: КЧР, Зеленчукский район, СПК Исправная, поле №37; выполняет кадастровые работы для образования девяти з/у, выделяемых в счет земельных долей в отношении з/у с к.н. 09:06:0020802:794 расположенного по адресу: КЧР, Зеленчукский район, СПК Исправная, поле №56; выполняет кадастровые работы для образования шести з/у, выделяемых в счет земельных долей в отношении з/у с к.н. 09:06:0020802:795, расположенного по адресу: КЧР, Зеленчукский район, СПК Исправная, поле №60. Заказчиком кадастровых работ является: Аджеридинова Лилия Рустемовна, КЧР, Зеленчукский район, х. Новоисправненский, ул. Интернациональная, 16, тел. 8(929)860-38-01. С проектами межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, г. Черкесск, пр-т Ленина, 147, офис 225. Возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования данного объявления по адресу: КЧР, г. Черкесск, пр-т Ленина, 147, офис 225.

ООО «Межевик» в лице кадастрового инженера Нагаева Романа Мухамедовича (КЧР, Хабезский район, а. Псаучье-Дахе,

## СПРАВКИ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ



## NOSDPABNAEM S с бракосочетанием Оксану КОЧКАРОВУ и Тимура ШИРАЛИЕВА!



кочкаровы, бесленеевы.

друг друга!

#### ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ:

асфальтобетонщик, машинист гусеничного экскаватора Hitachi, водитель на Тонар (категория Е), машинист ЭО 26.21 «Петушок», дорожный мастер-прораб, водитель на ЗИЛ, КамАЗ, тракторист на бульдозер -170Б10. Обр. по тел.: 22-85-40, 22-85-50.

В республиканском государственном бюджетном учреждении здравоохранения «Зеленчукская ЦРБ» имеются вакантные должности, к которым предоставляется единовременная компенсационная выплата в размере одного миллиона рублей на основании постановления Правительства Карачаево-Черкесской Республики от 29.03.2018 г. № 73:

ВРАЧ-АНЕСТЕЗИОЛОГ-РЕАНИМАТОЛОГ - 2 ставки ВРАЧ-ПСИХИАТР-НАРКОЛОГ - 1 ставка, ВРАЧ-ПСИХИАТР - 1 ставка.

ВРАЧ-ТРАВМАТОЛОГ-ОРТОПЕД хирургического отделения - 1 ставка.

ВРАЧ-ТЕРАПЕВТ участковый амбулатории Сторожевая-2 - 1 ставка.

Обр. по тел.: 8 (878-78) 5-18-66.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА Администрация Малокарачаевского МР объявляет о проведении открытого аукциона
1. Продавец: администрация Малокарачаевского муниципаль

2. Организатор аукциона: комиссия по проведению торгов (конкурсов, аукционов) по продаже находящихся в государственной или муниципальной собственности земельных участков или права на заключение договоров аренды таких земельных участков, участков,

государственная собственность на которые не разграничена, и муниципального имущества на территории Малокарачаевского муни 3. Место, дата, время проведения аукциона: аукцион является открытым по составу участников и открытым по форме подачи завок. Аукцион проводится по адресу: КЧР. Малокарачаевский район

с. Учкекен, ул. Ленина, д. 120, малый зал заседаний, 26.09.2018 г в 15 ч 00 мин. 4. Основание продажи: распоряжения администрации Малока-рачаевского муниципального района от 02.08.2018 г. №119-р,

5. Предмет аукциона: право на заключение договора аренды

Лот № 1: Земельный участок с кадастровым номером 09:08:0020105:149, площадью 100000 кв. м, расположенный по адресу: Российская Федерация, КЧР, Малокарачаевский район, Учкекенское СП, на юго-западе от с. Учкекен, выше ул. Абая в урочище Чарс Дуппур, Шахархан, участок № 1, из земель сельскохозяйственного назначения, с разрешенным видом использования – скотовод ство (для разведения сельскохозяйственных животных).

Срок договора аренды - 49 лет. Ограничения в использовании земельного участка: земельный участок предоставляется без права капитального строительства.

капитального строительства. Начальная цена предмета аукциона - 6360 руб. 00 коп. Шаг аукциона - 3% от начальной цены предмета аукциона составляет 190 руб. 80 коп. Размер задатка для участия в аукционе 100% от началь ной цены аукциона составляет 6360 руб. 00 коп.

**Лот №2:** Земельный участок с кадастровым номером 09:08:0180102:2762, площадью 16 кв. м, расположенный по адресу Российская Федерация, КЧР, Малокарачаевский район, с. Учкекен ул. Ленина, д. 87а, из земель населенных пунктов, с разрешенным видом использования - коммунальное обслуживание. Срок договора аренды - 1,5 года. Обременения и ограничения в ис

земельного участка не установлены. Начальная цена предмета аукциона - 25 руб. 36 коп. Шаг аук иона - 3% от начальной цены предмета аукциона составляет руб. 76 коп. Размер задатка для участия в аукционе 100% от начальной цены аукциона составляет 25 руб. 36 коп.

6. Форма заявки на участие в аукционе, порядок приема, адрес приема, дата и время начала и окончания приема заявок на участие з аукционе. Заявитель в установленном порядке подает организа тору аукциона по адресу: с. Учкекен, ул. Ленина, д.120, каб. 42-43, заявку на участие в аукционе по установленной форме.

7. Дата начала приема заявок на участие в аукционе 24.08.2018 г., дата окончания приема заяво́к: 24.09.2018 г. 8. Время приема заявок: рабочие дни, понед. - пятница, с 10.00 7.00 часов, обед с 13.00 до 14.00 час.

9. Определение участников аукциона состоится: **25.09.2018 г. в 00** в месте приема заявок без участия заявителей. 10. Победителем аукциона признается участник аукциона, пред

наибольшую цену. \* Формы и перечень всех необходимых документов приведены в ус ловиях аукциона, с которыми можно ознакомиться на официальном сайте торгов www.torgi.gov.ru

Кадастровым инженером Койчуевой Фатимой Хусеевной (квалификационный аттестат № 09-11-29, г. Черкесск, ул. У. (NBA) до 10-11 до 10 ных участков с кадастровыми номерами 09:06:0000000:11287, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский район, СПК «Кардоник», поле №8(пашня). Заказчиком работ по подготов-ке проекта межевания земельного участка является Шидаков жамит Унухович (ст-ца Кардоникская, ул. Халилова, дом 10, тел. 8 928-655-73-65). 09:06:0000000:338;:337, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК «Зеленчук», поле №57 (сенокос). Заказчиком работ по подготовке проекта межевания земельного участка является Кулябцева Татьяна Филипповна (г. Черкесск, ул. Панфилова, 57, тел. 8 928-397-48-85). С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: г. Черкесск, ул. У. Алиева, 6. Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов меже-вания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. У Алиева, 6, ООО «Земля и право».

В соответствии с Законом Российской Федерации от 26 июня 1992 года № 3132-I «О статусе судей в Российской Федерации» Квалификационная коллегия судей Карачаево-Чер-

ОБЪЯВЛЯЕТ ОБ ОТКРЫТИИ КОНКУРСА НА ЗАМЕЩЕНИЕ ВАКАНТНОЙ ДОЛЖНОСТИ:

- председателя Черкесского городского суда Карачае во-Черкесской Республики - 1 должность. Заявления и документы, перечисленные в пункте 6 статьи 5 вышеназванного закона, принимаются от претендентов на указанную вакантную должность с 23 августа 2018 года с понедельника по четверг - с 14.00 до 17.00 часов, в пятницу - с 14-00 до 16-00 по адресу: 369000, Карачаево-Черкесская Республика, город Черкесск, ул. Маджира Гаджаева, дом 4,

Последний день приема документов - 24 сентября 2018

Телефоны для справок: (8 878 2) 22-03-51, 26-57-46. О дне рассмотрения заявлений претендентов будет сообшено дополнительно.

Коммерческая недвижимость по сниженным ценам Продаётся коммерческая недвижимость, находящаяся в собственности. Без торга. Идеально использовать под вязальный цех, мебельный цех, фасовку, склад и т. д. Имеются газ, вода, электроснабжение 380/220 В. Территория заасфальтирована, ухожена, с отличным озеленением. Место раскручено для бизнеса, расположено в 300 м от федеральной объездной трассы в сторону горнолыжных курортов Домбай и Архыз. Объекты находятся на территории ООО «Смирнов-мебель».

Магазин площадью 723,8 кв. м, расположенный на з/у площадью 840 кв. м по адресу: г. Черкесск, ул. Вторая Вишневая, 19 / ул. Горская, 9. Имеются отдельный въезд, дополнительное помещение и земельный участок. Стоимость объекта — 12900000 руб.

Жилой дом площадью 225,3 кв. м с бытовыми и производственными помещениями площадью 228 кв. м, расположенный на з/у площадью 623 кв. м по адресу: г. Черкесск, ул. Энтузиастов, 31. Стоимость объекта

Здание мебельного цеха с основной пристройкой площадью 467,1 кв. м, расположенное на з/у площадью 600 кв. м по адресу: г. Черкесск, ул. Энтузиастов, 29. Стоимость объекта — 5000000 руб.

Производственные помещения площадью 524,7 кв. м, расположенные на з/у площа- 👼

дью 600 кв. м по адресу: г. Черкесск, ул. Энтузиастов, 27. Сто-

имость объекта — 5500000 руб.

Контактные данные: 8-928-399-78-44, Алексей.

Кадастровым инженером Збарской Татьяной Петровной (г Черкесск, ул. Революционная, 5, адрес электронной почты zbarskaya\_tanya@mail.ru, тел. 8 (8782)26-23-47) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:07:0000000:1558, 823, расположенных: КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК «Джегутинский», поле № 79, сенокос, по 1,67 га.

Заказчиком кадастровых работ является Гербеков Амырби Аскербиевич (КЧР, г. Черкесск, ул. Фрунзе, 145, тел 89064441282).

С проектом межевания земельного участка можно ознако миться по адресу: г. Черкесск, ул. Революционная, 5. Возражения относительно размеров и местоположения раниц земельных участков, выделяемых в счет земельных долей, принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресам: г. Черкесск, ул. Революционная, 5, и Черкесск, ул. Красноармейская, 144.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Филиалом АО «Ростехинвентаризация-Федеральное БТИ» по КЧР, в лице кадастрового инженера Чомаева Л. К., № ат тестата кадастрового инженера 09-11-11. почтовый адрес 369000, г. Черкесск, пр. Ленина,№2, тел.(8 878 2)26 13 15 факс (8 878 2)26 13 15, e-mail:kchr@rosinv.ru, выполняются кадастровые работы: в связи с образованием земельных уча стков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей собтвенности на земельные участки с кадастровыми номерами 09:06:0000000:14562, расположенного по адресу: КЧР, р-н Зе ленчукский, СПК Сторожевая, поле №49 (14930 кв.м – пашня) Заказчиком кадастровых работ является Ченцова Татьяна Ми хайловна.09:06:0000000:2681, расположенного по адресу: КЧР р-н Зеленчукский, СПК Зеленчук, поле №101 (24789 кв.м -сенокос). КЧР, р-н Зеленчукский, СПК Зеленчук, поле №114 15653 кв.м – пашня). Заказчиком кадастровых работ является /зденова Паризат Аскеровна. 09:02:0000000:7949, расположен ного по адресу: КЧР, р-н Прикубанский, СХА имени Красных Партизан, бригада №4 поле №16 (20000 кв.м - сенокос). Заказчиком кадастровых работ является Гочияев Арасул Еслиевич. Сведения в ГКН отсутствуют, расположенного по адресу: КЧР, р-н Прикубанский, СХА имени Красных Партизан, бригада №4 поле №16 (20000 кв.м - сенокос). Заказчиком кадаст ровых работ является Салпагаров Джамалбек Сейфульисла мович. 09:06:0021003:74, расположенного по адресу: РФ, КЧР Зеленчукский район, ст-ца Сторожевая, поле №81, участок №1 89580 кв.м - пашня) (общая долевая собственность: Григорь ева Анна Николаевна, Бондарева Галина Ивановна, Коломой цева Анна Дмитриевна, Кривошлыкова Валентина Николаевна, Серяков Сергей Николаевич, Серякова Евгения Николаев на). Заказчиком кадастровых работ является Серяков Сергей Николаевич. 09:06:0021003:74, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский район, ст-ца Сторожевая, поле №81, участок №1 (14930 кв.м – пашня). Заказчиком кадастровых работ является Гайдукова Ирина Николаевна.

С проектами межевых планов земельных участков можно ознакомиться по адресу: КЧР, г. Черкесск пр. Ленина,№2, 1 й этаж, каб.№6. Возражение по проектам межевых планов и требование о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования данного объявления по адресу КЧР, г. Черкесск, пр. Ленина,№2, 1-й этаж, каб.№6.

### **PA3HOE**

◆Управление по имущественным отношениям мэрии муниципального образования города Черкесска информирует население о предстоящем предоставлении на праве постоянного (бессрочного) пользования земельного участка из категории земель населенных пунктов, площадью 2244 кв. м. с номером кадастровым 09:04:0101021:383, расположенного по адресу: г. Черкесск, территория парка культуры и отдыха «Зеленый остров», з/у 9. отдых (рекреация)

Тираж 3666

Карачаево-Черкесское региональное общественное движение «Русь» выражает искренние соболезнования семье и близким по поводу смерти члена Президиума РОД «Русь»

ХОХЛАЧЁВА Николая Николаевича. Скорбим вместе с вами.

### УЧРЕДИТЕЛИ -

Народное Собрание КЧР, Правительство КЧР.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, ци тат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не пать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом РЕКЛАМА, знаками 🕑 и \* , а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Пульс ен», «Цена успеха», «Объект внимания» публикуются на правах рекламы.

И. о. гл. редактора Т. А. ИВАНОВА.

Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 года



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 369000, г. Черкесск, пл. Кирова, 23. Дом печати, 2-й этаж. E-mail: DR-09@mail.ru ТЕЛЕФОНЫ: 8 (8782) 26-36-01,

26-36-34 (реклама). Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна.

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а. ИНН 2626030157. Способ печати офсет - 2 п. л. Индекс 54042.

Заказ №

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КЧР. Тел. 8 (8782) 20-04-13. Газета подписана в печать: по графику - 17-00, факт - 17-00.